
Jihočeské onkologické dny byly letos zaměřeny na diagnostiku a léčbu nádorů prostaty  

a močového měchýře 

 

Na XXIV. Jihočeských onkologických dnech, které se konaly ve dnech 12.–14. října 2017 

v Českém Krumlově, se sešli čeští i slovenští onkologové. Pozornost byla věnována 

diagnostice a léčbě nádorů prostaty a močového měchýře. Ani my jsme tam s projektem 

Mujpacient.cz nechyběli a vzhledem k tomu, že karcinom prostaty je v projektu jednou 

z diagnóz pro second opinion, vybrali jsme pro vás téma „Systémová léčba hormonálně 

senzitivního metastatického karcinomu prostaty“ od MUDr. Michaely Matouškové. 

Zhoubné nádory prostaty jsou charakterizovány odlišným chováním, než mají ostatní solidní 

nádory (pomalý růst, dlouhý doubling time a další), a jsou považovány za chronická 

onemocnění. Časně zastižená onemocnění jen v necelých 3 % vedou k úmrtí na nádor. I 

metastatická onemocnění jen v necelých 10 % spějí k rychlému úmrtí, více než 10 % 

primárně generalizovaných nemocných přežívá více než 10 let. Riziko onemocnění 

stanovujeme podle dostupných údajů (GS, PSA, rozsah onemocnění…). 

 

S výjimkou neuroendokrinního karcinomu prostaty považujeme karcinomy prostaty za 

hormonálně dependentní onemocnění. Primárně jsou karcinomy prostaty hormonálně 

senzitivní (HSPC). Hormonální suprese navodí různě dlouhou odpověď. 

Medián trvání odpovědi u metastatického onemocnění se pohybuje mezi 12 a 18 měsíci. Po 

selhání odpovědi se onemocnění stává kastračně refrakterní. I kastračně refrakterní 

onemocnění je možné další hormonální manipulací léčebně ovlivnit. Ještě před pár lety 

bychom zvažovali, zda léčba časná či odložená, zda režim intermitentní nebo kontinuální. 

Stejně tak bychom mohli zvažovat bezpečnost jednotlivých typů farmakoterapie. V 

posledních letech se mění náhled na zařazení chemoterapie do režimu u HSPC. Výstupy studií 

CHAARTED a LATITUDE, prezentované na ASCO 2017, pak staví otázku: chemoterapie, 

nebo ARTA v primární léčbě metastatického hormonálně senzitivního karcinomu prostaty? 

 

Závěrem lze říci, že kongres byl opět podnětným setkáním odborníků, spojeným 

s promyšlenou diskusí nad aktuálními onkologickými tématy.  

 

Zdroj: Sborník přednášek a abstrakt, Jihočeské onkologické dny 2017.  


